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PŘEDSEDKYNĚ 
ODBOROVÉHO SVAZU ZDRAVOTNICTVÍ A SOCIÁLNÍ PÉČE 

ČESKÉ REPUBLIKY 
 

Bc. Dagmar ŽITNÍKOVÁ 

 

V Praze dne 29. 1. 2026 
Čj.: 44/2026  

 

 

Vážený pane ministře, 

dovoluji si obrátit se na Vás v záležitosti, o které jsme spolu již opakovaně hovořili osobně, a to 

v záležitosti aplikace nařízení vlády č. 420/2025 Sb., kterým se mění nařízení vlády č. 222/2010 Sb.,                  

o katalogu prací ve veřejných službách a správě, ve znění pozdějších předpisů, a nařízení vlády                             

č. 302/2014 Sb., o katalogu správních činností, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „Novela“).  

Konkrétně se jedná o problematiku správného postupu při zařazování zaměstnanců do 13. platové třídy 

pro povolání všeobecné sestry, porodní asistentky, zdravotnického záchranáře a dětské sestry.  

Účinnost novely nastala již od 1. ledna letošního roku, ale její aplikace do praxe vázne. Opakovaně se 

na nás obracejí zdravotničtí pracovníci s dotazy, jak mají postupovat, když – objektivně vzato – 

vykonávají uvedené činnosti spadající do 13. platové třídy, splňují pro toto platové zařazení potřebné 

kvalifikační předpoklady a výčet příkladů prací mají uveden i v pracovní náplni (popisu pracovního 

místa).  

Je zřejmé, že zaměstnavatelé na novou právní úpravu bohužel nereflektují. Dokonce jsem v této 

souvislosti zaregistrovala iniciativu fakultních nemocnic, jejichž výklad daného ustanovení Novely 

katalogu prací pracuje s pojmem činností diagnostické a léčebné péče lékařů jakožto s komplexním 

pojmem zahrnujícím „veškerou“ diagnostickou a léčebnou péči lékařů po absolvování základního 

kmene ve svém souhrnu jakožto jednu činnost. Takový výklad právní úpravy lze považovat za absurdní. 

Z povahy věci samozřejmě nelze kompetence a činnosti lékaře a nelékařského zdravotnického 

personálu nikterak srovnávat. Domnívám se ovšem, a důvodová zpráva k výše uvedeným právním 

předpisům je toho důkazem, že záměrem zákonodárce nebylo porovnávat činnosti lékaře po 

absolvování základního kmene a výše vyjmenovaných nelékařských zdravotnických povolání v jejich 

souhrnu, nýbrž pouze srovnání jednotlivých konkrétních překrývajících se činností, jejichž vykonávání 

je důvodem pro zařazení zaměstnance do 13. platové třídy. Podle § 123 odst. 2 zákoníku práce platí, 

že zaměstnavatel zařadí zaměstnance do platové třídy podle druhu práce sjednaného v pracovní 

smlouvě a v jeho mezích na něm požadovaných nejnáročnějších prací. 

V celkovém kontextu si tak dovoluji také uvést i citaci z důvodové zprávy a záměr zákonodárce: 

„Záměrem je upravit odměňování všeobecných sester, dětských sester, porodních asistentek, 

zdravotnických záchranářů za provádění činností, které tradičně vykonávali lékaři, a které z důvodu 

zajištění efektivní a dostupné zdravotní péče v souvislosti s legislativní úpravou příslušných právních 

předpisů mohou provádět po získávání zvláštní odborné způsobilosti nebo specializované způsobilosti 

tito nelékařští zdravotničtí pracovníci. Zdravotničtí pracovníci se specializovanou způsobilostí nebo 

zvláštní odbornou způsobilostí již v současnosti mohou podle zákona č. 375/2022 Sb., o zdravotnických 
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prostředcích a diagnostických zdravotnických prostředcích in vitro, předepisovat prostředky na poukaz 

nebo na žádanku. Novelou zákona č. 48/1997 Sb., o veřejném zdravotním pojištění, ve znění pozdějších 

předpisů, provedenou zákonem č. 371/2021 Sb., je ode dne 1. ledna 2022 zavedena možnost hrazení 

preskripce vymezených zdravotnických prostředků v ošetřovatelské péči. Úpravou vyhlášky č. 55/2011 

Sb., o činnostech zdravotnických pracovníků a jiných odborných pracovníků, ve znění pozdějších 

předpisů, provedenou vyhláškou č. 158/2022 Sb., účinnou od 1.7. 2022 zdravotničtí záchranáři se 

specializovanou způsobilostí v oboru urgentní medicína mohou provádět život zachraňující výkony 

(koniotomii, punkci hrudníku u tenzního pneumotoraxu). Z výše uvedeného je zřejmá dlouhodobá snaha 

o navýšení kompetencí nelékařských zdravotnických pracovníků o činnosti, které tradičně vykonávali 

lékaři. Pro zajištění rovného a spravedlivého odměňování, je tak navrženo do 13. platové třídy zařadit 

u výše zmíněných nelékařských povolání samostatné provádění diagnostických či léčebných výkonů, 

které provádí tradičně lékaři po absolvování základního kmene, tyto činnosti jsou pevně stanoveny 

podzákonnými právními předpisy např. vyhláškou č. 122/2022 Sb., o stanovení činností, které může 

vykonávat lékař bez odborného dohledu po získání certifikátu o absolvování základního kmene 

radiologického, vyhláška č. 162/2023 Sb. o stanovení činností, které může vykonávat lékař bez 

odborného dohledu po získání certifikátu o absolvování základního kmene pediatrického, vyhláška č. 

320/2021 Sb. o stanovení činností, které může vykonávat lékař bez odborného dohledu po získání 

certifikátu o absolvování základního kmene psychiatrického, a jiné.“ 

 

 

Vážený pane ministře,  

přiznávám, že jsme očekávali spíše problémy s výkladem, ale nikoliv s podstatou právní úpravy, kterou 

jsme považovali za vyřešenou. Koncem minulého roku jsme proto ve spolupráci s Ministerstvem práce 

a sociálních věcí ČR a Ministerstvem zdravotnictví ČR připravili Společné stanovisko k zařazování 

některých nelékařských zdravotnických pracovníků do 13. platové třídy. Stanovisko je zveřejněno na 

webových stránkách obou ministerstev a je přílohou tohoto dopisu.   
 

Velmi pozitivně vnímáme Vaše úsilí o zvýšení kompetencí nelékařských zdravotnických pracovníků                      

a Novela je prvním krokem k narovnání odměňování a posílení jejich kompetencí, proto jsem 

přesvědčena, že se do celé záležitosti vložíte osobně, a že Novela bude rychle a důsledně aplikována 

do personální praxe ve zdravotnických zařízeních, jejichž zřizovatelem je Ministerstvo zdravotnictví.  

V této souvislosti si dovolím doplňující poznámku k názorům některých zástupců fakultních nemocnic. 

Činnosti nelékařských zdravotnických pracovníků jsou v Novele katalogu prací pojmenovány obecně, 

nicméně jednotlivé činnosti jsou už dnes obsaženy v konkrétních právních předpisech, jak je uvedeno 

i ve společném stanovisku, které je přílohou tohoto dopisu. V Novele vyjmenovaní zdravotničtí 

pracovníci nejsou postaveni na roveň lékařů a nebudou přebírat jejich kompetence, ke kterým zatím 

nemají způsobilost. Činnosti, které jsou shodné, jsou oceněny vyšší platovou třídou, ale vzhledem 

k jejich rozsahu nejsou v Novele vyjmenovaní zdravotničtí pracovníci odměňováni podle přílohy č. 3 

(„lékařská tabulka“) nařízení vlády č. 341/2017 Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných 

službách a správě, ve znění pozdějších předpisů, ale podle přílohy č. 2 („tabulka NLZP“).   
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Vážený pane ministře,  

závěrem si Vám dovoluji opět navrhnout, aby se k zařazování zdravotnických pracovníků uvedených 

v Novele sešli personalisté z přímo řízených organizací s hlavní sestrou Mgr. Alicí Strnadovou, a to i za 

účasti vrchní ředitelky sekce legislativy Ministerstva práce a sociálních věcí Mgr. Dany Roučkové. Velmi 

bych také na tomto jednání uvítala možnost účasti zástupce odborového svazu. Jsem přesvědčena, že 

tímto předejdeme různým výkladům a případným sporům. Předem Vám děkuji za sjednání nápravy                    

a uvedení Novely, která je po právní stránce vysvětlena, do praxe. 

 

S úctou 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vážený pan 
Mgr. et Mgr. Adam Vojtěch, MHA 
ministr 
Ministerstvo zdravotnictví ČR 
Palackého náměstí 375/4 
128 01 Praha 2 


